



《习近平在浙江》出版发行

新华社北京12月20日电 采访实录《习近平在浙江》一书近日由中共中央党校出版社出版，在全国发行。

习近平2002年10月任浙江省委副书记、代省长，2002年11月到2007年3月任浙江省委书记、省人大常委会主任。进入新世纪，浙江处在经济大发展、社会大转型的关键时期，习近平紧密结合浙江实际创造性贯彻落实党的理论和路线方针政策，在全面深入调研基础上提出并实施了作为浙江省域治理总方略的“八八战略”，对浙江发展作

出了全面规划和顶层设计，为浙江转型发展和长远发展奠定了坚实基础，也成为习近平新时代中国特色社会主义思想形成的重要理论准备和实践准备。

习近平作为省委书记全面领导了浙江工作。采访实录《习近平在浙江》一书，通过对当年浙江省委和政府领导同志、省直部门和地市领导干部、基层干部和企业家、专家学者和记者等的访谈，对习近平领导浙江转变经济发展方式、提高对内对外开放水平、统筹城乡发展和区域发展、创建生态省、建设法治浙江

和平安浙江、建设文化大省、推进民生实事、加强党的建设等方面的思考和实践做了具体呈现。

这部采访实录，不仅集中展现了习近平高超的思想理论水平和战略决策水平、突出的政治领导能力和组织协调力，也充分展现了他真挚朴实的为民情怀和深入务实的工作作风，为领导干部在新时代新征程上深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，胸怀“国之大者”，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，提高领导能力和领导水平提供了生动教材。

习近平作出重要指示强调 发挥好党内法规在维护党中央集中统一领导 保障党长期执政和国家长治久安方面的重大作用

据新华社北京12月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示强调，我们党历来重视党内法规制度建设，注重运用党内法规管党治党、提高党的执政能力和领导水平。党的十八大以来，党中央坚持全面从严治党、依规治党，严格执行党章，形成比较完善的党内法规体系，制度权威性和执行力不断增强，党内法规制度建设取得显著成绩，积累了

新的重要经验。要增强依规治党的自觉性和坚定性，把牢政治方向，提高政治站位，扛起政治责任，紧紧围绕党和国家工作大局继续推进党内法规制度建设。要发挥好党内法规在维护党中央集中统一领导、保障党长期执政和国家长治久安方面的重大作用，在推进新时代党的建设新的伟大工程、落实全面从严治党方面的重大作用，确保党在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中

始终成为坚强领导核心，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强政治保证。

全国党内法规工作会议12月20日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话。他表示，习近平总书记的重要指示，从统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，深刻阐明党内法规制度建设在管党治党、提高党的执

政能力和领导水平中的重要地位，充分肯定党的十八大以来党内法规制度建设的显著成绩，就深化依规治党、加强党内法规制度建设提出明确要求，为新征程上做好党内法规工作提供了根本遵循。要坚决贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神，深入推进党内法规制度建设，使党内法规体系更加完善、制度执行更为严格、制度优势更好转化为治理效能。

【下转A7版①】

《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书发布

》》》A6版

全市疫情防控视频会议传达学习全省会议精神 坚决贯彻“动态清零”的总方针 慎终如始抓实抓好疫情防控工作 裘东耀讲话

本报讯（记者易鹤 张凯凯）昨日下午，市新冠肺炎疫情防控工作领导小组召开视频会议，传达学习省委书记袁家军，省委副书记、代省长王浩在全省疫情防控视频会议上的讲话精神，部署贯彻落实措施。市委副书记、市长、市疫情防控工作领导小组组长裘东耀出席会议并讲话。

会议指出，当前，我市疫情进入清零阶段，但实现全面清零还有大量艰巨的任务。要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要讲话和重要指示精神，全面落实孙春兰副总理在浙江调研指导疫情防控时的讲话要求，按照全省疫情防控工作视频会议和省委书记、市委书记彭佳学的部署要求，贯彻“外防输入、内防反弹”总策略，坚持“动态清零”的总方针，慎终如始抓实抓好疫情防控工作。

会议强调，要不断增强领导力、管控力、执行力，坚持底线思维，强化问题导向，齐心协力，连续作战，确保尽快实现疫情“动态清零”。要强化政治站位抓落实，清醒认识疫情防控是“国之大者”，始终把疫情防控作为重中之重，以实际行动展现“两个确立”

忠诚拥护者、“两个维护”示范引领者的担当作为。要强化机制体系抓落实，系统完善指挥体系，优化扁平化管理、专班化运作、“平战结合”、精密智控、“三情”联控、督查督导等工作机制，确保指挥高效、运转顺畅。要强化“四早”要求抓落实，坚持早发现、早报告、早隔离、早治疗，优化快检测、快流调、快确诊、快转运、快隔离等环节的循环机制，切实做到高效协同、量化闭环，确保第一时间控制传染源、切断传播途径。要强化工作举措抓落实，迭代升级重点关口、重点场所、重点人群的防控措施，加强隔离点规范管理，夯实基层管控基础，持续抓好社会面管控，扎实做好生物物资保障，引导群众遵守各项防疫规定。要强化补齐短板抓落实，完善应急预案，做好应急演练，加强流调溯源、核酸检测、人员转运、隔离用房、信息发布等能力建设，提升疫情应急处置水平。同时，要统筹推进疫情防控和经济社会发展，抓好岁末年初各项工作，确保今年顺利收官、明年扎实起步。

黎伟挺、陈仲朝、许亚南及朱金茂参加。

102项市级权限将下放至浙江自贸区宁波片区



本报讯（记者单玉紫枫）记者昨日获悉，宁波市政府将于2022年1月15日起，向中国（浙江）自由贸易试验区宁波片区下放102项市级行政服务监管事项，涉及企业投资项目核准、备案，外国人出入境登记、中外合作职业技能培训等各类行政许可、行政确认、行政监管类以及其他市级行政权力。

站在改革开放的最前沿，自由贸易试验区一直承载着进一步以开

放促改革的使命。如今，围绕继续推进高质量建设自贸区，推动赋予自贸片区更大改革开放自主权，新的号角即将在宁波吹响。

根据市政府最新发布的《关于中国（浙江）自由贸易试验区宁波片区下放部分市级行政服务监管事项的通知》，我市下放的102项市级权限主要围绕宁波片区“一枢纽、三中心、一示范区”功能定位，不仅为资金、人才流动创造更

好的环境，也为贸易往来提供便捷的路径，以进一步形成全市制度创新的高地。

《通知》洋洋数千字，关键词无疑是“放”。据悉，102项市级权限涉及市经信局、市科技局、市公安局、市生态环境局、市人社局、市住建局、市商务局、市文广旅游局、市市场监管局、市能源局、宁波海事局等11个部门。其中，涉及下放事项最多的是市文广旅游局，共有37项权限。《通知》要求上述部门做好下放事项的权限交接，加强指导、培训和监督。自贸区宁波片区管委会负责制订具体方案，承接下放事项并规范运作。

市自贸办负责人告诉记者，以全新“扩容”的102项市级权限为契机，下一步，宁波片区将从五方面着力打造“五个自贸区”：以数字变革为动力，加快建设引领型“数字自贸区”；以硬核力量为支撑，全力建设战略型“枢纽自贸区”；以区域合作为纽带，加快建设平台型“油气自贸区”；以产业集聚为路径，加快建设创新型“智造自贸区”；以自贸片区与中东欧经贸合作示范区融合为契机，加快建设复合型“特色自贸区”。“宁波片区将以制度创新为核心，大胆试、大胆闯、自主改，力争为全省、全国开放大局贡献新的探索与实践。”



我市在十一塘高速公路工程（一期）首次采用移动模架法施工工艺，完成高架桥现浇箱梁施工。该工艺在作业时无需在桥下设置模板支架，更适用于海域滩涂区的环境。该高速公路工程是省重点项目，连接杭州湾跨海大桥和杭州湾二通道（沪甬跨海通道）。图为昨日航拍镜头下已完成浇筑施工的58米首跨箱梁。（徐能 卓松磊 摄）

聚焦民生小事，城市“微治理”带来“大文明”



记者 杨绪忠 通讯员 刘拥军

跨门经营、乱倒污水、随地扔垃圾等不文明行为虽事小，但给群众带来的困扰和给市容环境带来的损害却不小。针对城市管理中频发的“小顽疾”，大刀阔斧“一刀切”无法满足不同群体的需求，也不是常态管理的长久之计。今年以来

来，我市城管部门从民生小事入手，立足精细化管理的“微治理”有效破解了这一难题。

海曙区综合行政执法局鼓楼中队推进多项精细化管理新举措，探索源头治理“微机制”。针对呼童街北段173—195号9家经营蔬菜、水果、海鲜商户的跨门占道、乱倒污水、噪声扰民等问题，中队集中

约谈该区域经营户，从管理现状、城市发展、法律规范等方面进行沟通教育，并就经营户提出的问题逐一解答。与9家经营户全部签订《文明经营承诺书》，督促其严格落实文明经营主体责任，限期改正违法违章行为。此外，中队与公安、市场监管、街道社区等联合开展12次联合整治行动，打通信息“壁垒”，形成齐抓共管、互联互通的良性“微循环”机制。还与沿街店铺建立微信群，搭建“微平台”，促进“微自治”，共同缔造常态化治理，创建整洁有序的市容环

境。

把“微治理”与“我为群众办实事”结合起来，成为城市管理的另一种探索。走进北仑九嘉巷，满眼的文艺气息扑面而来，青瓦白墙缀以小巧玲珑的花箱，与季节宣传画相得益彰。干净的路面、统一的店招成为城市发展和文明的见证……

九嘉巷是党史学习教育“我为群众办实事”实践活动的首批示范街巷，是北仑精细化开展环境整治提升，全方位优化美化街容街貌的亮显工程之一。【下转A7版②】

宁波3个案例上榜“全球减贫案例”

本报讯（记者冯璋 通讯员胡龙玉）记者昨天从市对口支援和区域合作局获悉，第二届“全球减贫案例”榜单发布，106个获奖案例名单中，我省共4个案例上榜，其中宁波3个，分别来自海曙、北仑和宁海。

“全球减贫案例征集活动”面向全球关心扶贫的组织和个人征集原创优秀减贫案例，旨在以案例为载体，推广分享各国减贫成功实践。第二届全球减贫案例征集活动共收到来自29个国家的减贫案例494个。其中，中国案例涉及产业扶贫、旅游扶贫、金融扶贫、就业扶贫、生态扶贫、消费扶贫等多个领域的脱贫经验和做法。

据了解，本次跻身榜单的3个宁波案例分别为：北仑《用工业思维布局 下绣花功夫破题——宁波市北仑区支援延边朝鲜族自治州汪清县黑木耳产业的做法及成效》、海曙《多方参与和市场驱动下的可持续减贫模式——贵州省贞丰县发展茶叶产业案例》、宁海《甬黔携手，共建贫困留守妇女家门口的“创业孵化基地”》。

3个案例均来自宁波去年东西部对口帮扶地区吉林延边州和贵州黔西南州。在宁波北仑与延边州汪清县结对的过程中，北仑区充分利用汪清优势资源，发展壮大当地黑木耳特色产业，创新性以工业化产业培育思维帮助汪清布局黑木耳传

统产业，完善产业规划，集中资金完善产业链，注重带贫效应，走可持续发展道路。结对三年来，北仑区累计投入黑木耳产业援助资金9753.3万元，援建实施20个黑木耳产业项目，引导当地黑木耳产业从传统农业向“种植+旅游服务业”转型。目前，汪清全县近4万人从事木耳种植采摘等相关产业，占全县有劳动能力农业人口的52.6%。

针对黔西南州贞丰县茶叶发展的短板，海曙区政府充分发挥茶叶资源禀赋，基于多方参与和市场驱动，输入理念、政策、资金、技术和市场等要素，形成了可持续的长效减贫机制，把“绿叶子”变成了当地百姓致富增收的“金叶子”。该项目助力1302户贫困家庭6000余人直接或间接脱贫，其中包括55户残障户和老人户。

为助力黔西南州晴隆县打赢三宝彝族乡易地搬迁攻坚战，宁海县将共建“创业孵化基地”项目列入对口帮扶项目，吸纳当地贫困留守妇女就业。然后以创业孵化基地为中心，在乡镇（街道）、村（社区）建立原料加工承接点或创业基地，实现基地共建、资源共享目标。“甬黔共建创业孵化基地”带动500余人脱贫。另催生纺织服装来料加工点23个，同时还吸引了越来越多服装企业的关注，短短两年时间，引来5家服装加工企业到晴隆设立加工点。

镇海复工复产进行时

- 全区工业企业（除蛟川街道管控区域外）复工复产率已超85%
- 超八成物流企业恢复营运

A3版